

## Вступительное слово

Спустя 10 лет после начала реформ в сельском хозяйстве России их результаты не обнадеживают. Объемы производства все еще остаются примерно на треть ниже дореформенного уровня. Несмотря на либерализацию цен на продовольствие, во многих регионах сохраняются препятствия сбыту сельхозпродукции, а доступ производителей к современным средствам производства весьма ограничен почти повсеместно. В то же время, в аграрном секторе сегодня происходят заслуживающие внимания перемены. Возникают новые организационные образования, связывающие компании, заинтересованные в сельском хозяйстве как в рынке сбыта или источнике сырья, с сельскохозяйственными производителями посредством вертикальной интеграции или других форм контрактных отношений. Таким образом, сложился новый канал поставок ресурсов для отрасли, более перспективный, чем бартер или безвозмездное перетекание ресурсов из коллективных хозяйств в подсобные. Несмотря на неразвитость земельного законодательства, аренда дополнительных площадей новыми операторами, похоже, расширяется и становится экономически значимой.

Несмотря на работу, проделанную Мировым Банком в начале 90-х годов, и общий интерес и озабоченность, имеется лишь небольшое число систематических исследований по проблемам экономического развития российского сельского хозяйства в период реформ. Они свидетельствуют о том, насколько сложно судить о масштабах, эффективности и последствиях даже хорошо задокументированных и широко проводимых преобразований (таких как становление рыночных отношений в розничной торговле продовольствием). В отношении рынка факторов производства информационная и статистическая база менее развита. Однако многочисленные случаи бартерных сделок свидетельствуют о том, что он не функционирует должным образом.

Поэтому группа российских и американских аграрных экономистов решила начать долгосрочный исследовательский проект. Он ставит следующие задачи: оценить количественно, насколько неразвитость рынка факторов производства препятствует эффективному функционированию российского аграрного сектора и снижает его прибыльность; выявить, какие препятствия наиболее существенны с точки зрения кратко- и долгосрочной перспектив развития; подвести аналитическую основу под разработку политики преодоления препятствий и ограничений.

В целях оценить изученность проблемы и наметить направления исследований на три последующих года 6-7 июля 2001 года БАЗИС<sup>1</sup>, Университет штата Мэриленд и Аналитический центр АПЭ провели конференцию в Голицыне (Голицыно-II). Материалы этой конференции приводятся в настоящем издании, которое выпущено одновременно на русском и английском языках.

*Е. Серова*

*Б. Гарднер*

---

<sup>1</sup> БАЗИС-Россия - это программа многолетнего российско-американского сотрудничества в области исследований агропродовольственной политики. Она представляет собой часть более общей программы международного сотрудничества в области социально-экономических проблем функционирования рынков факторов производства и их доступности для сельхозпроизводителей. Конечной целью исследования является предоставление руководителям АПК России максимально обоснованного анализа рынков факторов сельскохозяйственного производства (земли, труда, материально-технических ресурсов, капитала) и выработка рекомендаций по повышению эффективности этих рынков и доступности ресурсов для производителей. Программой со-руководят Ричард Блю (БАЗИС, США), профессор Брюс Гарднер (Центр институциональных реформ и неформального сектора при Университете штата Мэриленд, США) и профессор Евгения Серова (Аналитический центр агропродовольственной экономики при Институте экономики переходного периода, Россия). Финансирует программу Агентство международного сотрудничества США (USAID).